

一周速览

首个聚焦“绿色环保膏体充填采矿”国际研讨会召开

科技日报讯(记者俞慧友)日前,首个以绿色环保膏体充填采矿为主题,旨在推进该技术与装备发展的“中国膏体充填采矿国际学术研讨会”在北京召开。

膏体充填开采技术,简单而言,即利用采矿伴生的固体废弃物置换有效资源的开采方式。该技术为国家政策近年来重点推广的矿山开采新技术,代表着矿山开采法的最新前沿技术,具有安全、环保、经济、高效等优点。业内院士、专家学者一致认为,膏体充填开采法,将成为全球矿山开采的唯一与最佳选择。公司依靠自主研发、集成创新出我国膏体充填开采领域核心装备及成套工艺技术,短短4年时间,即成为该领域的龙头企业,成立了国内唯一的矿山充填装备工程技术研究中心,获得59项专利技术,具备各类矿区膏体充填开采“交钥匙”的工程能力。截至目前,已在我国70多个矿区得以应用与推广。

众筹网牵手先锋微电影深挖“电影众筹”

科技日报讯(记者马震)11月13日,众筹网与先锋微电影发起的“众筹制造:先锋微电影之《新女人本色3》众筹上线发布会”在京举行。

据了解,众筹网与先锋微电影同属网信金融旗下的两大拳头平台。此次众筹网携手先锋微电影挖掘电影产业在众筹领域的发展潜力并非首次,在此之前,众筹网就已经与快乐男声主题电影展开合作,并成功探索出了“电影众筹”商业模式。本次发布会合作推出全新力作《新女人本色3》众筹项目已于当日在众筹网上线,并正式开启众筹活动。根据规定,若该项目在规定的期限内成功筹集20万元,电影就将如期开拍,而参与支持的朋友也将有机会成为先锋微电影众筹投资人。网信金融CEO盛佳表示,众筹网与先锋微电影在帮助大家实现梦想方面有着共通之处,但也有着明显的差异,这次双方平台能够实现无缝合作,一方面可以促进先锋微电影的业务开展,推动国内微电影向多元化方向发展;另一方面,也可使众筹模式在电影方面的运用走向深入。

太原联通举行“乒乓在沃”“羽沃共享”挑战赛

科技日报讯(张陆 记者马爱平)11月1日至3日,“乒乓在沃”第四届中国联通乒乓球挑战赛及“羽沃共享”首届山西联通羽毛球挑战赛太原赛区晋级赛在山西举行,各行业的508名选手参与角逐。据悉,2005年中国联通与中国乒协结成战略合作伙伴关系,从2010年第一届“乒坛城下”开始,到2011年“风云再起”,2012年“乒乓在沃”,比赛规模逐年加大。太原联通第四届“乒乓在沃”升级,同步举办“羽沃共享”联通VIP客户羽毛球挑战赛。赛事启用“乒乓在沃”与“羽沃共享”的主题,将挑战赛融入到中国联通3G品牌“精彩在沃”。本届赛制上引入积分规则,比赛全过程通过联通官方微博、微信进行全程报道,现场增设丰富的3G应用体验区。

街口边防推出“助老卡”服务“空巢老人”

科技日报讯(黄水金 郑立新)“小彭啊,快和我合影,我要给我的儿子女儿们看看!”11月11日,福建泉州街口边防派出所积极创新工作思路,创新推出“助老卡”亲民爱民服务新举措,首批领到“助老卡”的老人纷纷把卡挂在胸前,并激动地挽住民警的臂膀要求拍张合影,好让远方的子女们放心。

街口边防派出所辖区内现有65周岁以上老人1900余人,其中空巢老人和80岁以上高龄老人占20%以上,很多老人由于子女不在身边,平时只身一人,给日常生活带来诸多不便。为进一步推进爱民固边战略,深化关爱弱势群体工程,该所积极组织官兵深入辖区开展走访慰问,逐户登门了解辖区老人底数和身体状况。在此基础上,积极调动社区资源,引导社区、医疗机构等共同参与服务或提供支持,并取得老人子女或监护人的理解和支持,全面、准确采集辖区老人资料信息,创新推出了“助老卡”。卡的正面印有老人的照片、姓名、年龄、住址、监护人联系电话等信息,反面是老人原病史、血型、对爱心人士温馨提醒以及派出所24小时服务电话,老人平时可将“助老卡”挂在胸前,便于携带,以备不时之需。同时,该所还将持卡老人的信息存入值班电脑中,以便及时处置突发情况。

深埋边防派出所联合驻地卫生院开展“金秋义诊”活动

科技日报讯(杨如及)10月28日,深埋边防派出所与锦尚镇卫生院联合开展“金秋义诊”活动,免费为辖区群众提供义诊服务。针对季节交替时天气忽冷忽热,易发生流行性感冒的情况,该所创新举措,积极拓宽便民利民服务渠道,主动联合锦尚镇卫生院,在锦尚村委会设置便民义诊室,免费为群众查体问诊、送医送药。在义诊活动现场,医务人员和该所官兵为前来体检就医的群众逐个核对信息,一对一交流医务人员还针对秋季季节交替引发的常见病和多发病,开展健康咨询和宣传教育活动。

11米长的操作台上,新鲜的蔬果被传送带缓缓送入一个高箱子进行“安检”,出箱后,就成了无农药、无重金属元素残留,可放心吃的净菜净果——

“蔬果农药去残消毒保鲜”一体化新设备亮相科交会

一天可处理6吨蔬菜水果,并具延长蔬菜水果保鲜存储期3—5倍功能

科技日报讯(记者俞慧友)11月11日,科交会现场,一台类似火车站、飞机场用于安检的仪器,吸引了诸多嘉宾的注意:11米长的操作台上,新鲜的蔬果被传送带缓缓送入一个高箱子进行“安检”,出箱后,就成了无农药、无重金属元素残留,可放心吃的净菜净果。该台名为“蔬菜水果农药去残消毒保鲜

自动装置”的设备,两天前刚通过湖南省科技厅组织的科技成果鉴定,便赶来亮相。

据了解,该台机器由湖南省环泰重装灭菌消毒科技有限公司研发,为可通过喷雾试剂附着对蔬菜水果进行农药去残及保鲜的新型机电一体化装置。装置采用了目前世界上最为安全的食品消毒保鲜技术,首次利

用鲜制高纯二氧化氯对蔬菜水果进行农药去残及消毒保鲜,不仅能消除蔬菜水果农药残留,同时还具有延长蔬菜水果保鲜存储期3—5倍的特殊功能。

此外,该机器能自动控制制备3种不同浓度二氧化氯溶液,实现6档不同传送速度,来满足不同处理对象的去残保鲜要求;采用的先进

双流体负压雾化喷头,能将二氧化氯均匀喷洒在蔬菜水果上,提高农药去残及保鲜效果。

为何要鲜制二氧化氯溶液?公司总经理唐云解释,他们通过实验证明,新制备的二氧化氯溶液的消毒去残效果为98%,放置4小时后,消毒去残效果为82%,8小时后降为76%。只有使用鲜制的二氧化氯消毒液,才能

实现去残消毒的最佳效果。为此,公司自主研发了二氧化氯发生器。此外,该机器还增加了抽气充氮封存的方式进行后期保鲜。专家组鉴定后一致认为,该设备总体技术居国内同类研究的领先水平。唐云告诉记者,这台机器一天可处理6吨蔬菜水果。目前,公司已为其申报4项专利。

图SHOW



近年来,河北省大厂回族自治县坚持把园区项目建设作为推动经济发展的主引擎,按照高端产业的发展规律和聚集特点,着力完善三个省级园区的基础功能,集中引进高端产业项目,推动产业加快转型升级,取得了丰硕成果,相继引进了首钢、金隅等公司投资超十亿、上百亿的优质项目,有力推动了县域经济发展。图为河北省大厂回族自治县微印电子设备有限公司的工作人员在对打印机主控板进行检验。该公司的多项产品属国内首创,填补了市场空白。

新华社发

长沙:积极对接企业难题与科技成果

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员王翔)近日,一场预热2013中国(长沙)科交会的“技术难题合作攻关与科技成果转化对接洽谈会”在长沙生产力促进中心召开。19家企业和10家高校院所的40余名代表参加,涉及合作项目金额约2800多万元。

长沙生产力促进中心副主任周娟平介绍,近年来,中心一直在持续加大技术转移

服务工作力度,积极开展国家级技术转移中心示范机构建设,努力探索以企业为主体、市场为导向、高校与科研院所为技术依托的技术转移长效机制。

下半年以来,中心对6000多家企业展开了调研、专家咨询论证等,最终选择了55家企业的技术难题作为企业难题合作攻关的服务重点。同时,从40多所国内外

技术实力强的大专院校、科研院所和部分省内科技企业和技术发明人提供的4000多项科技成果中,选择了76项符合长沙产业发展方向,具自主知识产权,能尽快实现产业化的科技成果作为科技成果转化服务重点。目前,已有近30家企业的技术难题迅速接到了相关大学和科研机构的回应。

淘堡网:向企业精准输送“比特能”

——访沈阳格微软件有限责任公司、北方软件园董事长张桂平

□ 本报记者 郝晓明

目前淘堡网主要服务于沈阳经济区的工业企业,创新中心是提供知识服务和翻译服务,把国际上最先进的技术和知识及时准确的翻译过来并精准推送给企业,让企业在第一时间触摸世界技术前沿,帮助企业进行原始创新和集成创新。服务中心是在产业集群、产业结构链、产业成套方案等方面进行产业整合,在供应链、电子商务等方面提供服务。学习中心则是用知识管理、网络手段提升员工素质,构建网络大学,培养两化融合人才,变企业人事管理为人力资源管理。

“工业化时代是以原子能为动力,信息化时代则是以‘比特能’为动力。‘比特能’是一种集数据、信息和知识于一体的能量源,如同原子能通过裂变爆发出巨大能量一般,‘比特能’可以通过大链接产生超级能量。”

作为我国改革开放后第一代人工智能领域的机器翻译专家,“中国工业淘堡网”是张桂平和她的团队在研发我国首家协同翻译生产线后的又一创新之作。“比特能”则是张桂平在这一研发过程中发现并提出的一个全新概念。

“工业化时代是以原子能为动力,信息化时代则是以‘比特能’为动力。‘比特能’是一种集数据、信息和知识于一体的能量源,如同原子能通过裂变爆发出巨大能量一般,‘比特能’可以通过大链接产生超级能量。”

对于“比特能”,张桂平道出了自己的理解。将数据加工成知识,将知识转换成“比特能”,再输送到为企业建立的网络“城堡”中。“城堡”成为“比特能”的释放平台,企业则成为接受“比特能”的终端,这就是工业淘堡网的运行模式。

中国工业淘堡网试运行以来,通过对北方重工、东北制药集团、特变电工、华晨中华、禾丰牧业等企业精准推送的“比特能”,企业每天能及时收到淘堡网在全球“抓到”的精准“知识”,同时企业也可以随

时在“城堡”中销售产品、招揽人才,发布各种需求信息。

以客户为中心,围绕客户的需求进行“知识”推送,这是工业淘堡网不同于普通的电子商务交易平台之处,可谓是大数据时代以“人”为核心的服务平台。“让知识围着眼球转,同时提供客户切实需求的产品,颠覆传统的B2C电子商务模式,实现C2B(以客户为核心)的模式,逐渐消隐客户与厂商的边界。”看着眼前的淘堡网与淘堡网的对比分析图,张桂平道出了她对工业淘堡网的设计规划。在她看来两化融合就是“比特能”和“原子能”融合,这是第三次工业革命的最显著特征。而格微创建的“中国工业淘堡网”不仅是一个资源库,更是一个产学研结合的平台,一个集创新、服务、学习于一体的中心。

成都企业2年连推3项治霾“新招”

秘诀:48项发明专利“抢占科研与市场的中间地带”

□ 本报记者 盛利

物质,高活性脱硝钛白粉则在传统脱硝催化剂的基础上,实现90%的高效脱硝。

目前,上述技术已全部申请发明专利,并即将投放市场,正积极与相关企业和投资机构对接合作。

“20多年的经营发展中,我们一直‘把专利就是财富’作为基本认识。陈庆说,成立于1992年的新柯力,主要从事高分子材料、无机材料和节能环保材料等新技术、新材料的研发推广。作为成都首批申报专利的企业之一,对接市场和用户需求,挖掘专利价

值一直是企业的发展理念。

陈庆看来,“经营专利”就是紧跟技术领域尖端,把行业、市场需求作为研发目标,迅速开展集成创新以服务市场、用户的一种创新手段。总结多年“经营专利”的经验,他说,一方面是对市场需求的“火眼金睛”和先进技术的“高瞻远瞩”,一方面是企业自身研发团队能迅速跟进,主动联系科研院所专家,利用共享仪器、共享设备等公共科技资源,开展攻关形成适用专利技术。

此次连续完成3项“治霾攻关”正源于

此:2011年底,雾霾天气逐渐引发各界关注后,新柯力结合自身高分子、无机和节能环保材料的技术优势,将减排、净化作为主攻方向,迅速查找共性技术难题,形成研发路线——减排领域,主攻高活性脱硝钛白粉服务煤电、工业燃煤企业;净化领域,针对道路和室内的颗粒物吸附新材料开展。以高活性脱硝钛白粉项目为例,企业首先捕捉到国家对工业废气、工业燃煤、火力发电等企业要求签订脱硫脱硝责任书,实行一票否决制的政策背景,并了解到当前我国